

# 会计业务处理中涉税风险

张俭阳

(黑龙江农垦管理干部学院,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:** 社会经济发展,使企业经营规模不断扩大,为保证企业长久稳定发展,对企业会计业务进行完善,制定详细的会计管理制度,对会计业务处理中涉税风险进行分析,有效控制企业涉税风险,规避行业不良纳税操作,保证企业税务安全性。本文对事业单位税收存在的问题进行探究,阐述个人所得税含义,在事业单位会计业务处理的模式中,浅谈涉税风险的防范和有效途径,进而改善企业纳税流程的透明化和公开化,保证我国企业和个人纳税的法律权利。

**关键词:** 涉税风险;事业单位;会计处理业务;防范途径

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.045

税收是我国政府机关主要的财政收入之一,如果纳税出现问题,将致使我国的政府财政收入受到影响。税收与会计之间存在必然的联系,税收按照会计操作流程进行核账,税收按照税法标准,对企业和个人进行纳税征收流程,税收核算标准最终转化成会计核算模式,因此事业单位对纳税模式进行相应的调整,进而规避和降低纳税的风险,采取有效的防范所示,保证事业单位纳税流程可持续推进,对税收风险和会计业务处理模式之间的关系进行差异性的探究。

## 1 事业单位的税收中所存在的问题

事业单位属于政府机关分管部门,属于非营利性的政府组织。近几年由于经济发展迅速,对于企业的税收管理,缺乏大量的税收管理人员,因此事业单位的税收管理存在诸多问题,本文对这些问题展开探讨,对事业单位税收管理用人制度和分配制度,进行管理模式的探究,将事业单位涉税风险降至最低。

### 1.1 税收管理缺乏完善的法律文献条款约束

事业单位在税收管理上并没有完善的法律条款说明,致使事业单位人员在税收核算上,存在认知的误差,个别事业单位在税收核算上,存在偷税漏税的现状。因此事业单位对于税收管理,要制定完善严谨的管理制度。

### 1.2 事业单位纳税意识较弱

部分事业单位,在税收的管理上,缺乏纳税意识,致使政府拨款征收困难,最终造成政府机关财政紧张,个别单位在纳税行为上不作为,不自主自觉缴纳税款。

### 1.3 事业单位缺乏税收改革措施

对于我国多数事业单位而言,应将税收管理流程落到实处,加大社会基础设施的建设,提升政府机关职能属性,真正为民众服务,推动经济民生根本。

### 1.4 事业单位缺乏科学税收管理机制

事业单位在税收的管理上,缺乏专业的税收管理机制,将会计工作规范准则落实于事业单位管理中,提高事业单位纳税意识,对财政部门的各个票据进行保留,保证票据的真实有效性,票据不要出现涂改的痕迹,也不要出现多报错报的现状,财务人员要履行会计义务,在税收核算中认真负责,严厉打击偷税漏税行为,禁止出现贪污腐败现状,对于违法乱纪行为严肃处理,提高事业单位在民众心中的信誉感,事业单位建立自己的会计核算体系,对每笔税收记录登记在册,出现问题第一时间问责相关负责人。

## 2 关于个人所得税

个人所得税的含义指征税机关与自然人之间征税的过程,个人所得税种类繁多且内容复杂,在个人所得税征缴过程具备一定难度,国外的华侨只要在境内居住一年以上,就要征缴个人所得税,进而提升个人所得税核算的精准度。我国由于国情不同,个人所得税缴纳的等级按照个人工资范围确定,保证个人所得税缴纳过程的公开透明、公平公正。在个人所得税征缴的过程中,政府还出台相应的优惠政策和减免策略,保证公民的合法权力,因此,事业单位要对个人所得税缴纳制定明确的制度与规定,减少不规范纳税的行为。

## 3 会计业务处理过程中涉税风险的防范措施及途径

首先,对事业单位会计人员进行税收业务培训,加强会计人员纳税法律意识,避免出现会计人员偷税漏税行为,会计人员要熟知税收法相关法律常识,提升会计人员综合素养,提升会计人员税收核算业务能力,保证税收管理质量,会计人员经过系统培训后,熟练纳税征缴流程,了解税收核算公式,进而规避税务风险。

其次,开展会计业务处理相关课程,提升会计人员业务技能,事业单位制定税收管理政策,对会计人员业务水准严格要求,为事业单位培养专业优秀会计人才,会计人员在培训中,了解纳税流程,会计人员在业务处理上,对税收进行核算和记录,明确税收资金的流向,在税收执法的限制下,会计从业人员应提升个人道德素养,禁止触碰法律准绳。

再者,事业单位可以学习一些企业的做法,聘请一位高水平的税法顾问,帮助事业单位在处理会计业务的过程中分析、研究相应的税务问题,帮助解决税务中容易出现的一些疑难问题,以此保证顺利开展稽查税务的相关工作,如此一来,就及时地发现违法行为,在很大程度上避免了涉税风险。当然,能够做到这些的前提是,税法顾问必须是一个完全清楚会计业务处理过程的、不会掩盖会计业务处理过程中的问题的高素质人才,只有这样,事业单位才能更健康地发展下去。

最后,也就是最重要的财务部门,事业单位的财务部门也是非常重要的一个存在。可以在财务部门中设置单独的涉税管理机构来解决税收的问题,根据各地方、各单位性质的不同来对事业单位的税收做最合理、最有效的调整,以确保税收工作能顺利、高效的开展。这一涉税管理机构可以不仅仅只是管理财务部门的税收,也可以管理当地其他事业单位或组织的税收,可以最大程度上地发挥其作用。

## 4 结束语

综上所述,对于会计业务处理中对涉税风险的把控要注意以下几点。税收与会计业务存在必然的联系,会计核算出现纰漏,税收就存在风险,因此要用有效的防范措施规避涉税风险。税收缺乏完善法律条款约束,事业单位缺乏完善税收管理机制,纳税意识较为薄弱,容易导致偷税漏税现状发生,面对以上税收管理缺陷,事业单位要单独设置涉税管理机构,提升税收管理质量,聘用税法顾问,解决税收法律问题,提高会计人员业务水平,构建税收管理机制。

### 参考文献

- [1]黄伟.会计业务处理中涉税风险的防范途径[J].经济技术协作信息,2018(34):63-63.
- [2]蒋玲.会计业务处理中涉税风险的防范途径[J].财经界(学术版),2018.
- [3]肖思宇.企业合并中税务与会计处理差异分析.2019.